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 7.  EUROPA UND SPANIEN 

1. DAS RELIEF IN EUROPA 

Europa ist ein kleiner Kontinent mit einer Oberfläche von 105 Millionen km2 

Europa ist ziemlich flach (llana). Die Grenze zwischen Europa und Asien sind : 

das Kaukasusgebirge, das Uralgebirge, der Uralfluss und das Kaspische Meer. 

Im Zentrum ist eine große Ebene und um sie (alrededor) sind Regionen mit Gebirgen. 

Große Ebenen: Sind im Zentrum und in Osteuropa, von Frankreich bis Russland. 

Die alten Gebirge: Wie die Uralgebirge sind im Norden und im Osten Europas. 

Die jungen Gebirge: Wie die Alpen, die Pyrenäen oder der Balkan sind am Mittelmeer. 

https://ceipntrasradelapiedad.wordpress.com/2010/04/21/europe-geography/ 
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2. DIE FLÜSSE IN EUROPA 

Die Wolga: Ist der längste Fluss Europas und hat auch die größte Wassermenge. 

Die Wolga hat viele Nebenflüsse (afluentes) und 70 davon sind schiffbar. 

Der Rhein: Ist einer der wichtigsten Handelswege (ruta comercial) der Welt. 

Der Rhein entspringt in den Alpen (Schweiz) und mündet in die Nordsee. 

Viele Kanäle verbinden den Rhein mit anderen wichtigen europäischen Flüssen. 

Die Donau: entspringt im Schwarzwald, eine Region in Süddeutschland. 

Sie mündet in Rumänien an der Küste vom Schwarzen Meer. Da bildet sie ein Delta. 

Die Donau fließt durch viele europäische Städte. 

http://www.totalwar-hq.de/community/showthread.php?t=630&page=2 
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3. DAS KLIMA UND DIE LANDSCHAFTEN IN EUROPA 

Fast ganz Europa hat ein gemäßigtes Klima. 

Das ozeanische Klima: Es ist typisch für die atlantischen Regionen Europas. 

Die Vegetation ist vor allem Heide (brezal) und Laubwälder (bosques de hoja caduca). 

Es gibt Bäume wie z.B. Eiche (roble), Buche (haya) und Kastanien (castaño) 

Mittelmeer Klima: Finden wir an der Küste des Mittelmeers. 

Die Vegetation hat vor allem Büsche (arbustos) und Nadelwälder (bosques de coníferas) 

Es gibt Bäume wie Kiefer (pino), und Steineiche (olmo). 

Kontinentalklima: Wir finden dieses Klima im Zentrum und im Osten Europas. 

Die Vegetation hat vor allem Wiesen (mit viel Gras) und Steppen (mit wenig Gras). 

Kaltes Klima: Wir finden dieses Klima an den Polen und in Regionen mit hohen Gebirgen. 

Polarklima: finden wir in nördlichen Regionen von Skandinavien und Russland. 

Die Landschaft hat vor allem Tundra (Landschaft mit Moos /musgo) und Taiga. 

Alpines Klima: finden wir in den Regionen mit Gebirgen wie z.B die Alpen. 

Die Landschaft hat viele Wälder und auch Wiesen. 
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ÜBUNGEN 

1) Wie heißt der Fluss? 

a) …………………………………….…….ist der längste Fluss Europas und hat die größte Wassermenge 

b) ……………………………………..………………….entspringt in den Alpen und fließt bis zu der Nordsee 

c) ……………..…………….. entspringt in Deutschland und mündet in Rumänien in das Schwarze 

Meer. 

2) Verbinde die Vegetation und das Klima 

a) Tundra und Taiga…………………………………………………1) Ozeanisches Klima 

b) Heiden und Laubwälder ………………………………………2) Mittelmeer Klima 

c) Büsche und Nadelwälder……………………………………….3) Kontinental Klima 

d) Wiesen und Steppen……………………………………………..4) Alpines Klima 

e) Wälder und Wiesen………………………………………………..5) Polar Klima 

3) Das Klima in Europa. Unterstreiche die richtige Antwort 

a) Das Klima in Europa ist vor allem gemäßigtes Klima/ Tropenklima. 

b) Ozeanisches Klima/ Alpines Klima ist typisch für die atlantischen Regionen Europas. 

c) Das Polarklima/ Kontinentalklima finden wir in Skandinavien und in Russland. 

d) Alpines Klima/ Ozeanisches Klima finden wir in Regionen mit hohen Gebirgen. 

e) Kaltes Klima/ Gemäßigtes Klima finden wir in Polarregionen und in hohen Gebirgen. 

f) Kontinentalklima/Wüstenklima finden wir im Zentrum und im Osten Europas. 

g) Mittelmeer Klima/ Äquatorialklima finden wir an der südlichen Küste Europas. 

4) Ergänze folgende Wörter: 

Ebene, Kaspische, Kontinent, Zentrum, Mittelmeer, Norden 

Europa ist ein kleiner ……………………..mit einer Oberfläche von 105 Millionen m2 

Die Grenze zwischen Europa und Asien sind : 
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das Kaukasusgebirge, das Uralgebirge, der Uralfluss und das ………………………Meer. 

Europa ist ziemlich flach (llana). Im Zentrum ist eine große ………………. ………und um sie 

(alrededor) sind  Regionen mit Gebirgen. 

Große Ebenen sind im ……………………..und in Osteuropa, von Frankreich bis Russland. 

Diese Regionen sind sehr fruchtbar (fertile). 

Die alten Gebirge: Wie das Uralgebirge sind im ……………………… und im Osten Europas 

Die jungen Gebirge: Wie die Alpen, die Pyrenäen oder der Balkan sind am ……………….. 

 

 

 

SPANIEN 

 

1. DAS RELIEF 

Spanien belegt fast die ganze Iberische Halbinsel, zwei Inselgruppen (Balearen und die 

Kanarischen Inseln, und die Städte Ceuta und Melilla. 

Spanien ist eines der größten Länder in Europa, mit einer Oberfläche von 505.000 km2. 

Spanien ist auch eines der höchsten Länder. Der Höhendurchschnitt ist 660 m 

In der Mitte der Iberischen Halbinsel ist eine große Hochebene. 

Es gibt elf Gebirge auf der Iberischen Halbinsel. 
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http://spanien.karten21.com/ 

Spanien belegt fast die ganze Iberische Halbinsel, zwei Inselgruppen (Balearen und die 

Kanarischen Inseln, und die Städte Ceuta und Melilla. 

Spanien ist eines der größten Länder in Europa, mit einer Oberfläche von 505.000 km2. 

Spanien ist auch eines der höchsten Länder. Der Höhendurchschnitt ist 660 m 

In der Mitte der Iberischen Halbinsel ist eine große Hochebene. 

Es gibt elf Gebirge auf der Iberischen Halbinsel. 

2. DIE FLÜSSE 

Die Flüsse in Spanien sind klein und kurz. Sie haben eine unregelmäßige Wassermenge. 

Sie haben mehr Wasser im Frühling wenn der Schnee schmilzt (derretir). 
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http://d-maps.com/carte.php?num_car=5680&lang=de 

 
 

Kantabrisches Meer: die Flüsse die in das Kantabrische Meer münden sind kurz und steil. 

Die Wassermenge ist groß, denn sie kommen von den Gebirgen wo es sehr viel regnet. 

Atlantischer Ozean:  die Flüsse die in den Atlantischen Ozean münden haben eine große 

Wassermenge. Ihre Nebenflüsse (afluentes) sind in Gebirgen mit vielen Niederschlägen. 

Mittelmeer: die Flüsse die in das Mittelmeer münden sind klein und haben wenig Wasser. 

Aber der Ebro ist der längste Fluss Spaniens und er hat eine große Wassermenge. 

Einige Nebenflüsse des Ebros entspringen in den Pyrenäen, wo es sehr viel regnet. 

Auf den Kanarischen Inseln und Balearen gibt es nur wenige und kleine Flüsse. 
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3. DAS KLIMA IN SPANIEN 

Spanien hat gemäßigtes Klima, aber das Klima und die Landschaft sind anders in den 

verschiedenen Regionen. Es gibt drei Arten von Klima in Spanien: 

Mittelmeer Klima: finden wir auf den Balearen und im Süden und Osten von Spanien und 

auch in Regionen im Zentrum. 

An der Küste: Sind die Temperaturen mild durch den Einfluss (influencia) des Meeres 

Auf der Hochebene: Sind die Temperaturen sehr kalt im Winter und heiß im Sommer. 

Atlantisches Klima: Finden wir im Norden und Nordwesten Spaniens. 

Die Temperaturen sind mild und es regnet das ganze Jahr. 

Subtropen Klima: finden wir auf den Kanarischen Inseln. 

Die Temperaturen sind das ganze Jahr warm. 

ÜBUNGEN: 

1) Wie heissen die Inselgruppen die zu Spanien gehören? 

2) Wie heisst der höchste Berg in Spanien? 

3) Wie heissen die Gebirge zwischen Spanien und Frankreich? 

3) Wie heissen die Flüsse die in den Atlantischen Ozean münden 

4) Wie heissen die Flüsse die in das Mittelmeer münden? 

5) Wie heisst die grösste Hochebene Spaniens 
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